
A 27 napos visszatérési hajlamon belüli 
periodicitások vizsgálata a tellurikus változások 

különböző frekvencia-osztályaiban és a 
nap-fizikai adatokban
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A napfoltszám ok, m int ism eretes, 27 napos visszatérési tendenciát m utatnak. Azonban az 
év i átlagnál legalább 50% -kal magasabb napfoltszám oknak, m int az a leírt v izsgálatokból k i
tűn ik , 23 — 24 napos periodicitásuk van. Mivel az ilyen  időszakok eléggé ritkák, íg y  a 27 napos 
visszatérési hajlam  az uralkodó, a 23 —24 napos visszatérési tendencia a tellurikus áram ok tevé
kenységében is jelentkezik m ásodlagos m axim um ként.

В числах солнечных пятен намечается, как известно, тенденция повторяемости 
через 27 дней. Однако, числа солнечных пятен, превышающие среднегодовую величину 
по крайней мере на 50%, имеют периодичность в 2 3 -2 4  дня, как это следует из описы
ваемых исследований. П оскольку такие периоды являются довольно редкими, домини
рующей оказываетя направленность повторяемости через 27 дней. Повторяемость в 
2 3 -2 4  дня выражается и в активности теллурических токов в виде вторичных макси
мумов.

Die Fleckenzahlen der Sonne weisen, wie bekannt, eine 27tägige Rückkehrtendenz auf. 
Jene F leckenzahlen jedoch, die um  m indestens 50% höher als der Jahresdurchschnitt sind, hab en , 
wie es aus den Untersuchungen hervorgeht, eine Period izität von  23 -  24 Tagen. Dasolche  
Zeitperioden recht selten sind, ist die 27tägige Rückkehrtendenz vorherrschend, die R ückkehr
tendenz von  23 — 24 Tagen m eldet sich als sekundäres M aximum auch in der A k tiv itä t der Tellur
ström e.

Már korábban foglalkoztunk a 27 napos visszatérési tendencia kimuta
tásával a földi áramok különböző periodusú variációiban (1). A vizsgálatokat 
az obszervatóriumi földiáramregisztrátumok feldolgozásánál használt 5 perio- 
duscsoportra végeztük el, mégpedig:

csoportokra.
Azt tapasztaltuk, hogy a második és ötödik frekvenciaosztályban az auto- 

korrelációs faktor lényegesen nagyobb, mint a harmadik és negyedik frekven
ciaosztályban.

Más vizsgálatokkal egybevetve arra a következtetésre jutottunk, hogy 
a második és ötödik frekvenciaosztály elsődlegesen, a harmadik és negyedik 
frekvenciaosztály pedig mint kísérő jelenség lép fel (2 ).

A 27 napos visszatérési hajlamot vizsgálva a mágneses tevékenységben 
Hu Yue-jen arra a megállapításra jutott, hogy a mágneses aktivitásnak a 
27 napos perióduson belül a 17. nap körül van maximuma és a 11. nap körül 
minimuma (3) (7. ábra).

* MTA Geofizikai Kutató Laboratóriuma Sopron.
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F. W. Ward a tellurikus tevékenység 27 napos visszatérési tendenciájá
val foglalkozva a rövidperiódusú variációkban kimutatott még a 27 nap fel- 
harmonikusainak megfelelő 14,9, 7,5 1/2 és 4 1/2 napos periódusokat (4) is.

A fentiek figyelembevételével megvizsgáltuk az egyes frekvenciaosztá
lyokban a 27 napos időszakon belüli periodicitásokat. Számításaink alapjául 
а К 1—К ъ karakterszámok (0 —9-ig) szolgáltak, amelyekkel-a frekvenciaosztá
lyok tevékenységét jellemezzük naponta az átlagamplitudók alapján (5), 
(6).

Az alapul szolgáló 1957 augusztus — 1960 november közötti, mintegy 
3 éves időtartamon belül sorszámot adtunk minden egyes —K  indexszel már 
jellemzett — napnak.

Kiválasztottuk a nagyobb tevékenységű (K =  7, 8 , 9) és a nyugodt (К  = 0 ,1) 
napokat.

Megállapítottuk — a sorszámok alapján —, hogy egy adott tevékenységű, 
tehát bizonyos К  indexszel jellemzett nap után hány nap múlva találunk 
hasonló tevékenységű napokat egészen az n = 56. napig. Hasonló zavartsá- 
gúnak tételeztük fel a maximumoknál а К  = 7, 8 , 9-elill. a minimumok esetén 
а К = 0,1 indexszel jellemzett napokat. Ezután az тг-edik napon való előfordu
lások számát határoztuk meg.

7* 195





Abból a megfontolásból kiindulva, hogy a vizsgált jelenségekben a mini
mumoknak ugyanúgy, mint a maximumoknak visszatérő tendenciát kell 
mutatnia; és mi csak a visszatérési tendenciát vizsgáltuk, egy frekvencia
osztályon belül összegezhettük a 3 év maximális és minimális tevékeny
ségű napjainak előfordulási számát (1 2 . ,  3., 4., 5. ábra).

Ezzel a módszerrel a periódusok kimutatása a rendelkezésre álló rövid 
észlelési sorozatból, statisztikus szórások miatt elég nehéz. így is szembetűnő 
azonban egy 23. nap körüli visszatérési hajlam erősebb jelentkezése.

Amikor a számításainkat évekre felbontva végeztük el, akkor ez a peri
ódus főleg a maximumoknál jelentkezett jobban.

Ward által kimutatott periódusok közül a leghatározottabban a 14 napos 
jelentkezett. Jól felismerhető volt a 27+14 = 41. nap körüli periódus is.

Ha az egyes frekvenciaosztályok 3 éves 
időtartamának maximumait együttesen ábrázol
juk, akkor a 9, 7, 5 1/2 és 4 1/2 nap körüli perió
dusoknak is nyoma van (6. ábra).

Ügy tűnik, a 23 napos periódus nagyság
rendje közel egyenlő 14 napos periódus nagyság
rendjével.

Hu-Yue-jen adataiban is nyoma van egy 
23 — 24 nap körül jelentkező periódusnak f f .  
ábra).

V. frekvenciaosztály  
A  = az előfordulások szám a
Мах = К ъ 9, 8, 7
Min = K s 0, 1
Ossz = a m axim ális és m inim ális tevékenységű napok összege

.4 = K 1 — К ъ frekvencia- 
osztályok m axim um ainak

összege
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I Felmerül a kérdés, vajon a Nap felületén lejátszódó változásokban is 
ázerepel-e ez a 23 napos periodicitás. Ezért tájékozódó jellegű vizsgálatokat 
végeztünk, a (7)-ben közölt adatokkal, mintegy másfél éves időtartamra vonat
kozóan 1957 szeptemberétől 1959 április haváig. További adatok nem álltak 
rendelkezésünkre ilyen részletes felbontásban sem hazai, sem külföldi iroda
lomban.

7. ábra
A m ágneses aktiv itás nagysága a 27 napos visszatérési 

hajlam on belül H u Yue-jen nyom án

A következőket állapítottuk meg (8. ábra):
1 . Az össznapfoltok száma részben a minimumok, de főleg a maximumok 

esetében valóban mutat 23—24 nap körüli periodicitást.
A továbbiakban csak a maximumokat vizsgáltuk. Ezekre vonatkozóan:
2 . Nehezebben ismerhető fel ez a periodicitás a napfoltcsoportok számá

ban.
3. Határozottabb 23 — 24 napos periódus jelentkezett a Nap centrális 

vidékén tartózkodó foltok relatív számában. A centrális vidéket a központtól
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8. ábra
A  = az előfordulások szám a  
j  = napfoltszám , 0,

/mm ^ fossz ~ / max + / min
д  = napfoltcsoportok szám a,

SVnax
i?c = a Nap centrális vidékén tar

tózkodó foltok szám a  
c m ax ^  1 2 0

г = keleti napperemen feltűnő fo l
tok szám a, ĵyiqx. ^ 2 

t  =  centrálm eridiánon áthaladó  
napfoltcsoportok t max > 3

mért 30°-os sugarú körön belül értjük. Itt a kérdéses periódus a 27 napos peri
ódushoz hasonlóan jelentkezett.

4. A keleti napperemen fellépő foltok számából nehéz következtetést 
levonni.

5. A középvonalon (centrálmeridiánon) áthaladó csoportok száma szin
tén mutat 23 nap körüli periodicitást, azonban a kevés számú adat miatt 
ezek alapján messzebbmenő megállapításokat tenni nem lehet.

A vizsgálatokat az 1957., 1958. és 1959. évekre vonatkozó napfoltszámokra 
is elvégeztük (8 ) adatainak alapján, azoknak a napoknak a figyelembevételé
vel, amikor a napfoltszám az évi átlagos napfoltszámnál legalább 50%-kai 
magasabb volt. 27 napos visszatérési hajlamot nem találtunk, helyette inkább 
23 — 24 napos periódus mutatkozott. Mivel a Nap lcörülforgási ideje nem csök
kent, ezért az igen nagy napfolttevékenységnek a periódusa feltehetően rövidebb 
27 napnál.

Az 1957. év egyes napjait 27 naponként csoportosítottuk. I tt is kiválasz
tottuk azokat a napokat, ahol az átlagos napfoltszám — az előzőekhez hasonló
an — az évi átlagnál legalább 50%-kal magasabb volt. Ezen napok után követ
kező 20 — 30. naphoz tartozó napfoltszámokat a kérdéses napokhoz kiírtuk. 
Ezek összege határozott 23 — 24 napos periodicitást mutat. 27 napos vissza
térési hajlamnak nyoma nincs (9. ábra).
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Egy 11 éves 1927—1937 közötti napfoltciklusra is elvégeztük a számítá
sokat (9 ), azokra a napokra, amelyeken a napfolttevékenység az évi átlagnál 
legalább 50%-kal magasabb volt (10., 11. ábra).

A 11 év adatainak összegezése szintén kb. 24 napos periodicitást mutat- 
27. napon itt sincs nyoma visszatérési hajlamnak. Az adatok száma már ele
gendőnek látszik ahhoz, hogy a statisztikus szóródások eltűnjenek (12. ábra).

Ismeretes, hogy az összes nap
foltvizsgálatoknál a 27. napon ta 
pasztalták a legnagyobb visszaté
rési hajlamot, így a földi elektro
mágneses térben is ennek megfe
lelő hosszúságú periódus jelentke
zik. A fenti vizsgálatok ennek 
látszólag ellentmondanak. Elvileg 
a 27 napos visszatérési tenden
ciának a napfoltminimum idején 
erősebbnek kell lennie, mint a 
nagy napfolttevékenység idején. 
Ezért kiválasztottuk a fent vizs
gált 11 évből a napfoltminimumos 
1933. évet. Az év egyes napjait 
27 naponként csoportosítottuk és 
minden olyan naphoz, amelyen 
napfolttevékenység volt, kiírtuk 
az utána következő 20 — 30 nap
hoz tartozó napfoltszámokat. Ezek 
összege határozott 27 napos visz- 
szatérési tendenciát mutatott.. 
Amikor azonban csak azokat a 
napokat vettük figyelembe, ame
lyeknél a napfoltszám az évi á t
lagnál magasabb volt, akkor a 
maximum a 26. napra esett. Minél 

magasabb tevékenységet veszünk számításaink alapjául, ez a csúcs annál 
inkább eltolódik a 23—24. nap felé (13. ábra).

Az 1927-es évre végzett vizsgálatnál csak az átlagnál nagyobb tevékeny
ségű napokat vettük figyelembe. így is az átlagnál nagyobb tevékenység 
periódusa az előbbihez hasonló megrövidülési tendenciát mutat (14. ábra).

Összefoglalva:

A napfoltszámok 27 napos visszatérési tendenciát mutatnak. Ezen belül 
a nagyon nagy, azaz az évi átlagnál legalább 50%-kal nagyobb napfoltszám
nak feltételezhetően 23 — 24 napos periodicitása van. Mivel az ilyen tevékeny
ségű napok elég ritkák, így a 27 napos visszatérési hajlam az uralkodó, és 
ez dominál a földi elektromágneses tér jelenségeiben is. A nagyobb tevékeny
ségnek a tellurikus változásokban is csak nyoma van, azaz a 23—24 napos 
periódus mint másodlagos maximum jelentkezik.

A napfoltcsoportok száma —a másféléves időtartam vizsgálata alapján 
— határozott 27 napos periodicitást mutat. Jelentkezik azonban a 23 napos
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periódus is, tehát fel lehet tételezni, hogy a legaktívabb napfoltok számának 
periódusa 23 nap.

Mindenesetre kétségtelen, hogy a nap-fizikai adatokban megtalálható 
23 — 24. nap körül jelentkező lapos csúcs és a tellurikus adatokban a 27 napos 
periódusra rárakódva jelentkező éles csúcs jellege eltérő.
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